PIETER VAN MAES ALS MARINESCHILDER

Te Hogenban, over de Groote Brug van Overschie, woonden de broers Pieter en Gerrit van Maes of Maasis. Naast het houden van een schildersatelier waren de broers actief in de kunsthandel. Gerrits huwelijk met Maria Pennis lieerde hen aan de landschapschilder Johannes Penninks (1627-na 1698), die mogelijk als 'Il Pennito' enige tijd in Italië heeft doorgebracht. Van Spaan noemt hen gedrieën in één zin: "Buiten de stad op de dorpen heb je mede meesters, waaronder uitmunten Pieter en Gerrit Maes, alsook de landschapschilder Penninks".


Op last van het Delftse bestuur, dat Overschie en Hogenban tot haar heerlijkheden rekende, werd er in 1661 langs de Schie een tolhuis geplaatst. Vanuit hun woning hadden de broers zicht op de schepen die aanmeerden voor tolheffing. Aan de overzijde van het water, aan de buitenbocht van de rivier, lag het dorp Overschie. Onder haar overwegend arme bevolking van omtrent 900 man, telde zij vanaf 1677 de stilleven- en marineschilder Abraham van Beijeren (1620/1-1690). 


De nabijheid van Van Beijeren vond geen neerslag in het werk van Pieter van Maes. Pieters oeuvre omvat hoenderstukken, landschappen, winters en visstillevens. In de landschappen is een duidelijke invloed van Penninks merkbaar. Voorts verzorgde Van Maes figuren in enkele landschappen van Gabriël Sonjé, die in 1678 - wanneer Pieter van Maes zijn 'Slag bij Kijkduin' voltooit - de functie van hoofdman bij het Rotterdamse Sint-Lucasgilde bekleedt. 

Tot voor kort was Pieter van Maes enkel gedocumenteerd als marineschilder, zonder dat zich concreet werk liet aanwijzen. De boedelinventaris van de Amsterdamse kunsthandelaar Hendrick Meyeringh uit 1687 vermeldt een groot 'zeestuck op doeck van de stadt Vlissingen door Pieter Maes gedaen'. In de drie marines die naar huidig inzicht op zijn naam staan, lijkt de Hogenbanse schilder zichzelf te ontstijgen. De dicht op elkaar geplaatste schepen kenmerken zich door hun fantasierijke spiegelversiering en een nauwgezette weergave van zeilen, masten en tuigage. De levendige staffage roept het werk van generatiegenoot Abraham Storck (1644-1708) in herinnering. Een schilderij uit de veiling in Luzern (ill. 5) grijpt terug op een beeldtaal die kenmerkend is voor het werk van de in Rotterdam getogen Hendrik van Minderhout (ca. 1631-1696). Het havengezicht toont prominent een schip dat naar hetzelfde karton lijkt te zijn geschilderd als één van de schepen op het schilderij te Greenwich (ill. 4), rechts op het middenplan. Voor dit 'Vertek van Willem III uit Hellevoetsluis' stond een ets van Romeyn de Hooghe (Hollstein 141) model.


Tenslotte berusten we erin nog enige namen te noemen van schilders die deel uitmaakten van dezelfde invloedssfeer als Pieter van Maes. Diens oeuvre is immers niet los te zien van dat van Rotterdamse tijdgenoten als Hendrick de Meijer (ca. 1620-ca. 1693), Jacob de Gruyter (ca. 1630-1681) en Huig van Dorre Wiltschut (ca. 1650-na 1713), die zich allen bijtijds in meerdere of mindere mate op het schilderen van marines hebben toegelegd.

Collecties: Sint Petersburg, Hermitage. Visstilleven op het strand. Inv. nr. 5201; Greenwich National Maritime Museum. Vertrek van Willem III uit Hellevoetsluis, 19 oktober 1688. Inv. nr. BHC0325 als 'stijl van Abraham Storck'.
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